

DRUMUL ROMÂNESC AL TIMIȘULUI — Apare sub egida Astei Bănățene

1654
Palatul Cultural
Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2
Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Sefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILEȘIU

Amiciția româno-turcă

sfârșitul Imperiului Otoman și între-
cuceririlor făcute de acesta în
Europa, poate fi considerat ca un înce-
p al legăturilor ce au devenit tot mai
strânse între România și Turcia.
statornicirea hotarelor Turciei între
cele geografice și etnice firești, pre-
și renunțarea la o politică imperia-
și a fost de bun augur pentru vecinii
și i-a permis dezvoltarea unor ra-
politice și economice, cari au fost
sformate cu unele state chiar în ali-
militare.

Prin comparație, suntem îndreptățiți să
măm că Turcia de după războiul
social, a parcurs aceleași etape ca și
România.

Din pragul anarhiei a salvat-o marele
stat Kemal Atatürk, care cu o
de fier a pus ordine în locul ha-
dându-i rolul și importanța cuve-
pe care o are azi, acolo unde se in-
drumurile Europei cu ale Asiei.

Pe de altă parte, stăpânirea româneas.
conturându-se tot mai mult la Gurile
Mării, iar puterea noastră maritimă
pe ză ce trece, Mării Negre,
considerată până acum ca înfeudată in-
ceilor rusești și turcești, i se crează
nou status din care România nu mai
este fi omisă. Această stare de fapte a
at-o Turcia în primul rând și nu e
care ca la conferințele cu caracter eco-
sau politic, interesele celor două
au găsit totdeauna o exteriorizare
comună, bazată pe un acord perfect.

România și Turcia pot fi considerate
sira spinării a Înțelegerii Balcanice,
celor două state dându-i acestui
sistem politic prestigiul și însemnă-
de care trebuie să țină cont orice
dintre din lume.

Interesele vitale ale celor două ne-
desvoltându-se paralel, au permis
stabilirea prieteniei dintre România și
Turcia, o comunitate sufletească ce is-
tăste din sinceritate și loialitate, cali-
caracteristice celor două popoare.

Aceste bune raporturi au permis și
soluționarea echitabilă a problemei mi-
turcești din țară, repatrierea
dintre turcii din Dobrogea fiind
regretată, deoarece atitudinea lor
de patriă adoptivă a fost de un ca-
racterism indiscutabil, îndeplinindu-și în
timp toate obligațiunile față stat.

Evenimentele politice din afară și în-
trăsebi tratativele turco-ruse au eviden-
at din nou amiciția româno-turcă. Mi-
strul de externe al Turciei nu este nu-
mai mandatarul țării sale la Moscova, ci
și al Înțelegerii Balcanice și în special al
României.

Problema Strămtorilor și a tuturor
consecințelor ce decurg din ea pentru
pace, ne interesează și pe noi în aceeași
măsură ca și pe turci.

Pacea și progresul în răsăritul Euro-
pei sunt asigurate de România și Turcia,
amiciția dintre ele, care în aceste cea-
grele și-a găsit o fericită expresie
solidaritatea comună.

ROMULUS P. ROȘU

Cartea albă a lui Sir Neville Henderson

Cine a determinat măcelul european

Fostul ambasador al Marelui Britanii la Berlin
despre dramaticele evenimente dela sfârșitul
lunii August



SIR NEVILLE HENDERSON

LONDRA, 19. (Rador.) — Raportul final
al lui Sir Neville Henderson, către guvernul
britanic, cu privire la împrejurările care au
dus la terminarea misiunii sale la Berlin, a
fost publicat Marți seara la Londra, sub
forma unei „Cărți Albe”.

Vorbind despre evenimentele dela 30 și
31 August, relativ la mareșalul Göring, el
spune:

Eu cred că nu poate să existe îndoială, că
mareșalul Göring ar fi preferat o soluție
pacifică, dar în ceea ce privește asemenea
chestiuni, conta numai hotărârea d-lui Hit-
ler și oricare ar fi fost sentimentele sale
personale, mareșalul Göring nu era decât
un colaborator leal și supus Führerului său.

Henderson relatează întrevederea sa cu
Ribbentrop.

Am predat o comunicare în scris mini-
strului de externe al Reichului, la ora 21.30.
Von Ribbentrop a primit-o spunând numai
că polonezii sunt singuri demni de blam, că
ei sunt acei cari au mobilizat primii și că ei
cei dintâi au pătruns în Germania cu trupe
ce aparțin armatei regulate. El nu s'a intere-
să de natura comunicării și a spus numai
că trebuie să o supună Führerului.

Ambasadorul Marelui Britanii vorbește în
altă parte în termenii următori despre poli-
tica cancelarului Hitler:

Dintre cele două atitudini de luat, cea mai
atrăgătoare din punctul de vedere al ambi-
țiilor sale personale crescând și al celor
cari îl înconjoară, era războiul. El a avut
întotdeauna intenția de a da o lecție polo-
nezilor pentru a-i „pedepsi” că au respins
cererile sale „generoase”, pe care le-a for-
mulat în Martie, fapt pe care îl consideră
drept o mare ingrătitudine. Una dintre cele
mai mari lacune ale cancelarului este că în
afară de cele două vizite în Italia, el nu a
volajat niciodată în străinătate.

Mentalitatea britanică o cunoaște prin
von Ribbentrop, socotindu-l ca un om care
are experiența lumii. Ultimele cuvinte pe
care mi le-a adresat von Ribbentrop au fost
că personal îmi dorește binele, — vorbe la
care nu am putut răspunde decât că regret
profund nereușita eforturilor mele pentru
cauza păcii, dar că nu păstrez nici o ură
poporului german. Din acest moment, nu
am mai văzut pe nici un funcționar german.

În sfârșit Henderson face descriere ple-
cărîl sale din Berlin.

Un mic grup de curioși s'a strâns în jurul
ambasadei, înainte de plecarea noastră, iar
câmpul celor ce s'au întâmplat în 1914, gr-

pul n'a dat semn de vreo ostilitate. Străzile
Berlinului erau aproape goale și nimic nu
vădea începutul unui războiu, care trebuie
să decidă dacă forța trebuie să fie singurul
arbitru în relațiunile internaționale, dacă
micile națiuni urmează să aibe drepturi, să
le opună unor națiuni mai puternice decât
ele, într'un cuvânt, dacă poporul trebuie să
se guverneze prin el însuși, sau dacă voința

lui urmează să fie întocmită prin voința și
ambitiia arbitrară a unor oameni cari dom-
nesc singuri, fără să țină seamă de voința
poporului.
În concluzie, Neville Henderson aduce
omagii ambasadei Statelor Unite din Berlin
și în special lui Alexandru Kirk, însărcina-
tul cu afaceri al Statelor Unite, pentru aju-
torul ce i-a dat.

S'a deschis la Stockholm reuniunea regilor

Punctele principale ale conferinței:

1. chestiunea neutralității țărilor nordice
2. raporturile pe plan economic cu beligeranții
3. examinarea situației internaționale



Regele Haakon VII



Regele Cristian



Regele Gustav

Stockholm, 19 (Rador.) — D. Sand-
ler, ministrul de externe al Suediei, com-
mentând „reuniunea regilor”, a declarat
că-i convins, că conferința va confirma
hotărârea țărilor participante de a
menține neutralitatea și deplina lor in-
dependență politică și în conflictul euro-
pean. Această atitudine se întemeiază
pe o îndelungată tradiție. Nici o descri-
minare nu poate fi făcută între țările
participante cu privire la aceste proble-
me. Statele și popoarele nordice sunt
ferm hotărâte a nu lega destinele lor
de interesele puterilor streine și nimeni
nu trebuie să pună la îndoială dorința
lor sinceră de a menține relații amicale
cu toate țările.

țărilor neutre sunt împărtășite de noi,
care unim glasul nostru cu acel al Ame-
ricii întregi în favoarea respectării țări-
lor neutre și pentru aplicarea dreptății
internaționale pe care o reprezintă de-
mocrațiile întrunite la Stockholm.

ORDINEA DE ZI A CONFERINȚEI

Stockholm, 19 (Rador.) — Agenția
Havas comunică: ORDINEA DE ZI A
CONFERINȚEI DELA STOCKHOLM,
PARE SĂ CUPRINDĂ, ÎN PRIMUL
RÂND CHEȘTIUNI ÎN LEGATURI CU
NEUTRALITATEA ȚĂRILOR NOR-
DICE ȘI MAI ALES A FINLANDEI.

ÎN AL DOILEA RÂND, ORDINEA
DE ZI, AR CUPRINDE EXAMINAREA
ASPECTELOR ACESTEI NEUTRALI-
TĂȚII ȘI A RAPORTURILOR DE
PLAN ECONOMIC, CU DIFERIȚI BE-
LIGERANȚI.

AL TREILEA PUNCT PARE SĂ
FIE EXAMINAREA SITUAȚIEI ÎN-
TERNAȚIONALE.

IMPRESIA CE DOMNEȘTE ESTE,
CĂ DATA FIIND ATITUDINEA LUA-

O TELEGRAMĂ A PREȘEDINTELUI ARGENTINEI

Buenos Aires, 19 (Rador.) — Cu pri-
lejul deschiderii conferinței din Stock-
holm a statelor scandinave, președintele
Argentinei a adresat regelui Gustav al
Suediei o telegramă în care afirmă că
guvernul și poporul argentinian urmă-
resc cu un profund interes conferința
țărilor nordice, Motivele de neînștițe ale

(Cont. în pag. 8)

Presă streină continuă să elogieze pe Suveranul României

Streinătatea privește cu simpatie opera de reconstrucție națională a Regelui Carol II.

București, 19 (Sir). — De ziua nașterii Suveranului, premilitarii subcentrelor din toată țara au fost adunați la reședința formațiilor, de unde cu steaguri în frunte au mers la bisericile din sate, cântând la slujba religioasă, după care comandantii subcentrelor le-au arătat semnătatea zilei. La sfârșit, premilitarii au intonat imnul regal.

MESSAJUL SPECIAL AL POSTULUI DE RADIO DIN LONDRA

Londra, 19 (Rador). — Luni seara, postul de radio Londra a transmis poporului român un mesaj special, cu prilejul aniversării nașterii M. S. Regelui Carol. Textul mesajului a fost scris de Hector Bolitho, marele biograf al faimei regale egiptene și cunoscut prieten al României. D. Bolitho a publicat în ziarul „Evening Standard” un frumos articol despre Suveranul României, în care vorbește cu măiestrie în evidență puterea și dragostea de popor și râvna cu care M. S. Regele Carol lucrează zi și noapte, pentru a îmbunătăți starea culturală și socială a țaranului român.

IMNUL REGAL ROMÂN

LA POSTURILE FRANCEZE

Paris, 19 (Rador). — Posturile franceze de radio au ținut să se asocieze omagiul adus de presă. M. S. Regelui Carol, cu prilejul aniversării Sale. Aseară, în cursul jurnalului vorbit, s'a difuzat aprecierile presei, iar emisiunea în

limba română a cuprins un vibrant elogiu al Suveranului României. Emisiunea s'a încheiat cu imnul regal român. Ea a fost retransmisă de cele opt posturi de radio ale statului francez. Ziarele publice și dări de seamă dela corespondenții lor din București, relatând solemnitatea de Luni.

PRESA ELVEȚIANĂ DESPRE SERBAREA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

Berna, 19 (Rador). — Ziarele elvețiene publică telegrame din București, descriind festivitățile organizate în România cu prilejul aniversării nașterii M. S. Regelui Carol. Ziarele deasemeni publică cele 10 puncte ale manifestului program al F. R. N. citit de d. ministru Giurescu la Ateneul Român.

OMAGIUL PORTUGALIEI

Lisabona, 19 (Rador). — Presa portugheză publică fotografii și articole omagiale consacrate M. S. Regelui Carol al României. Oficiul „Diario di Manha”, ziarul „Novidades”, „Avoz”, „Republica” și „Diario de Lisboa” afirmă simpatia lor pentru România și respectul poporului portughez pentru M. S. Regele Carol.

SUBLINIAREA EVENIMENTELOR ÎN UNGARIA

Budapesta, 19 (Rador). — Ziarele

maghiare de Marți publică ample dări de seamă despre festivitățile cari au avut loc în România, cu prilejul sărbătoririi zilei de ieri.

CE SCRIU ZIARELE BELGIENE

Bruxelles, 19 (Rador). — Cu prilejul aniversării M. S. Regelui Carol al României, întreaga presă belgiană pune în lumină adâncă credința monarhică a poporului român, care vede în Suveranul Său personificarea însăși a unei istorii glorioase și a destinului său național întemeiat pe solidaritatea entuziastă a aspirațiilor obștești.

PRESA GERMANĂ DESPRE DESFAȘORAREA FESTIVITĂȚILOR

Berlin, 19 (Rador). — În diferite reportajii, presa germană se ocupă pe larg de aniversarea nașterii M. S. Regelui Carol. „Deutsche Allgemeine Zeitung” publică un foarte amănunțit articol al corespondentului său din București, în care arată cum a decurs în capitală sărbătorirea marelui zile.

Cuvântarea d-lor Argetolanu și Giurescu sunt reproduse într'un rezumat bogat, care nu scapă niciuna din ideile principale și niciun punct esențial din programul de lucru al F. R. N.

Consiliu de miniștri la Ankara

Tratatul turco-sovietic au eșuat

Turcia va semna în schimb la sfârșitul acestei săptămâni pactele de asistență mutuală cu Anglia și Franța

Ankara, 19 (Rador). — Agenția Haas comunică: Plecarea d-lui Saracioglu din Ankara, dela Moscova, se datoraste faptului că ministrul afacerilor străine a declarat să se reîntoarcă pentru a face un raport verbal guvernului său și pentru a socoti că în actualele împrejurări nu mai poate rămâne mai mult timp de țară.

COMUNICATUL SOVIETIC

Moscova, 19 (Rador). — Agenția Tass transmite următorul comunicat: Odată ce la Moscova a d-lui Saracioglu, ministrul de afaceri străine al Turciei, scos din țară, U. R. S. S. pentru a înapoia vizita la Ankara a vicecomisarului sovietic, pentru afacerile străine, a prilejuit un schimb surprinzător de vederi între reprezentantul guvernului turc și guvernului U. R. S. S. cu privire la relațiile

dintre U. R. S. S. și republica turcă.

Acest schimb de vederi care s'a desfășurat într-o atmosferă cordială, a confirmat din nou inalterabilitatea relațiilor de amicitie dintre Uniunea Sovietică și Turcia și dorința comună a celor două guverne de a menține pacea. Cele două guverne au stabilit că este de dorit să se mențină contactul și în viitor pentru examinarea colectivă a chestiunilor ce interesează U. R. S. S. și republica turcă.

CONSILIUL DE MINIȘTRI

LA ANKARA

Istanbul, 19 (Rador). — Un consiliu de miniștri s'a întrunit sub președinția d-lui Inonu, în urma ultimului raport al d-lui Saracioglu. Președintele adunării naționale și mareșalul Ciakmak, șeful Marelui Stat Major, au luat parte la acest consiliu.

guvernul sovietic a prezentat ministrului nostru de externe propuneri cu totul noi. Nu a fost posibil să se armonizeze aceste propuneri cu bazele cari, după cum știa sovietele, erau stabilite între Turcia și Anglia și Franța, anume că din punct de vedere al securității noastre, garanțiile ce ni se dau nu echivalau cu obligațiunile ce ni se cerea să subscriem, așa că cererile Sovietice nu au fost socotite ca fiind compatibile cu politica Turciei relativă la străinătăți. — Turcia fiind de părere că este esențial să nu subzică la alte stipulații de cât

acelea care decurg din angajamentele internaționale de ordin general.

Pentru aceste motive a terminat primul ministru, a fost imposibil să se ajungă de această dată, la Moscova, la reușita negocierilor turco-sovietice. Totuși, relațiunile noastre cu Rusia Sovietică continuă să fie ca și în trecut, așezate pe baze amicale. Grupul a aprobat cu unanimitate declarațiile președintelui consiliului de miniștri.

SOVIETELE AU SUFERIT

UN EȘEC

Newyork, 19 (Rador). — Comentând negocierile ruso-turce, „Newyork Herald Tribune” scrie că se pare că rușii au suferit prima lor înfrângere diplomatică serioasă. „Newyork Times” scrie că întreruperea negocierilor dela Moscova, poate însemna o răsturnare a șanselor de războiu. Succesele pe care Germania le-a câștigat până acuma, trebuie considerate simple rezultate preliminare, iar adevărata încercare a puterilor se va produce de abea de aci înainte.

PACTELE TURCO-FRANCO-ENGLLEZE VOR FI SEMNATE LA SFÂRȘITUL SAPTĂMĂNEI

Ankara, 19 (Rador). — Agenția Reuter anunță: CERURILE BINE INFORMATE CRED A ȘTI CĂ PACTELE DE ASISTENȚĂ MUTUALĂ ÎNTRE TURCIA, MARELE BRITANIE ȘI FRANȚA VOR FI SEMNATE ÎNAINTE DE SFÂRȘITUL ACESTEI SAPTĂMĂNI.

Scurte telegrame externe

Ciunking 19 (Rador). — Agenția oficială chineză anunță o a doua mare victorie chineză, în Sud-Estul provinciei Shanai.

Trupele chineze au respins în cursul unei sângeroase bătălii, o puternică ofensivă japoneză în regiunea Ciangte primind întăriri de infanteriști, cavaleriști, tureți de câmp și care blindate. Japonezii au pornit un puternic atac, sprijiniți fiind de o escadrilă de 20 avioane. Chinezii au rezistat, după care au contraatacat, sfărâmand înaintarea japoneză. Atacatorii au fost siliți să se retragă pe tot frontul.

Numărul morților japonezi trece de 10.000.

MOSCOVA, 19 (Rador). — HAVAS: O COMISIE GERMANĂ A SOSIT LA MOSCOVA PENTRU A NEGOCIA REPATRIEREA GERMANILOR DIN PROVINCILE POLONE, OCUPATE DE ARMATELE SOVIETICE. SE VALUEAZĂ ÎN MOD SUMAR LA 300.000 PÂNĂ LA 400.000, NUMĂRUL GERMANILOR CE TRĂESC ÎN ACESTE REGIUNI.

Helsinki, 19 (Rador). — DNB: Intre principalii membri ai guvernului au avut loc azi consultări, cu privire la negocierile URSS. D. Kallio, președintele republicii și ministrul afacerilor străine pleacă Miercuri la Stockholm, de unde revin Joi cu avionul, D. Paasikivi, nu se înapoiază la Moscova decât Vineri, pentru a continua conversațiile.

Oslo, 19 (Rador). — Regele Haakon al Norvegiei, însoțit de Kont, ministru de externe, a plecat Marți seara la Stockholm. Pe peronul gării, suveranul a fost aclamat îndelung de o mare mulțime.

Londra, 19 (Rador). — Regele George a primit Marți seara pe d. Chamberlain în audiență la palatul Buckingham.

LONDRA, 19 (Rador). — D. BASTIANINI, AMBASADORUL ITALIEI A REMIS AZI REGELUI GEORGE, LA PALATUL BUCKINGHAM, SCRISORILE SALE DE ACREDITARE. LA CEREMONIE ERA DE FAȚĂ ȘI LORDUL HALIFAX.

Shanghai, 19 (Rador). — Peste 400 chinezi au pierit în naufragiul vasului fluvial japonez Haintaikoo care s'a scufundat numai în două minute în apele fluviului Jangste, declară câteva din persoanele care au reușit să scape. Catastrofa a fost provocată de prea marea încărcătură aflată pe bordul vasului și de uraganul înregistrat în ziua naufragiului.

MALAGA, 19 (Rador). — HAVAS ANUNȚĂ: UN AVION TRIMOTOR ITALIAN CARE FACE SERVICIUL ÎNTRE SEVILLA ȘI MALAGA S'A PRĂBUȘIT ÎN APROPIERE DE ACEST ORAȘ. SUNT 14 MORȚI, ÎNTRE CARE ȘI PILOTUL ȘI RADIOTELEGRAFISTUL. PE BORD SE AFLAU 17 PASAGERI.

Cairo, 19. (Rador). — SENATUL A ADOPTAT ÎN ȘEDINȚA DE MARȚI NOAPTEA CU 68 VOTURI CONTRA 59 DECRETUL PRIN CARE SE PROCLAMĂ STAREA DE ASEDIU.

Washington, 19. (Rador). — Senatorul democrat Walsh, președintele comitetului naval al Senatului a declarat că desființarea embargoului ar prezenta pericolul ca Statele Unite să fie atrase în războiul european. Votându-se proiectul senatorului Pittmann, s'ar anunța lumii, că Statele Unite au intenția să devină aliatele puterilor Occidentale. În adăpostul propagandei pentru desființarea embargoului, se ascunde numai intenția de a face din Statele Unite un arsenal al puterilor Occidentale.

Relatarea oficială turcă

RELATAREA OFICIALĂ TURCĂ
Ankara, 19 (Rador). — Agenția telegrafică turcă „Agentolla” transmite: D. Baydam, președintele consiliului de miniștri a făcut grupului parlamentar al partidului republican poporului Marți declarațiile următoare:

„În momentul când d. Saracioglu a plecat dela Moscova, cele două guverne au avut schimburi de vederi despre pactele esențiale ale tratatului ce urma să fie încheiat. Negocierile duse la Moscova, pe aceste baze, nu au putut să ajungă la un înțelegere. Căci este că

ULTIMA ORĂ

Aviația germană își intensifică atacurile

Ofensiva germană a fost oprită

Trupe și unități motorizate germane întăresc
zi și noapte frontul din spre Franța

Cum a fost torpilat cuirasatul „Royal Oak”

Londra, 19 (Rador). — Ministerul aerului declară că sboruri de recunoaștere inamice în cursul dimineții au alarmat mai multe regiuni din Lincolnshire. Nici o bombă n'a fost aruncată în regiunile alarmate.

ATAC AERIAN GERMAN DEASUPRA INSULELOR ORCADE

Londra, 19 (Rador). — Amiralitatea anunță că un al doilea atac german aerian a fost făcut azi deasupra insulelor Orcade, dela ora 12.30 la ora 14.30. La acest atac au luat parte două formații de șase și patru avioane. Avioanele germane n'au cauzat pagube. Un aparat german a fost distrus.

AVION GERMAN DOBORAT IN SCOȚIA

Londra, 19 (Rador). — UN AVION GERMAN A FOST DOBORAT IN NORUL SCOTIEI, DE ARTILERIA ANTI

AERIANĂ DE COASTĂ. AVIONUL FACE PARTE DINTR'O ESCADRĂ CARE ATACASE VASUL POSTAL STOLA. BOMBELE AU CĂZUT IN JURUL VASULUI, FĂRĂ A-L ATINGE.

AVIAȚIA GERMANĂ A ATACAT VASELE ENGLEZE DIN GOLFUL SCAPA FLOW

Berlin, 19 (Rador). — DNB.: In ziua de 17 Octombrie, avioane germane au ajuns până la golful Scapa Flow. Vasele de război britanice aflate în acest golf au fost bombardate cu succes. Un crucișetor britanic a fost lovit din plin de bombe și a suferit grave avarii. In lupta aeriană ce a urmat, avioanele noastre au doborât un avion de vânătoare britanic.

Cu tot bombardamentul intens al tunurilor de coastă și de pe vase, escadrila germană, cu excepția unui avion, a revenit la baza ei.

le, catargul și parte din puntea vasului au fost distruse. Submarinul s'a îndreptat apoi spre largul Mării.

COMUNICATUL GERMAN

Berlin, 19 (Rador). — Comandamentul suprem al armatelor germane comunică: Trupele franceze au continuat erisă să părăsească punctele pe care le ocupau în teritoriul german, între Mosela și pădurea Palatinatului. Trupele germane au reocupat imediat aceste poziții și au capturat numeroși prizonieri.

Forțele aeriene germane au continuat operațiile în contra porturilor militare, de pe coasta orientală britanică. In rada Scapa Flow au fost atinse de bombe de calibru mare și mijlociu vase vechi de luptă engleze, în afară de alte vase de război. Un avion de vânătoare britanic a fost doborât de un avion german, și un avion de luptă german a fost doborât de bateriile anti-aeriene britanice în cursul zilelor de 16 și 17 crt., inamicul a pierdut zece avioane, din care cinci au fost doborâte pe teritoriul german, de avioane germane de vânătoare. Unul din cele cinci era britanic. Un avion francez și unul englez au fost doborâte în cursul luptelor, iar trei avioane engleze au fost doborâte într'o luptă aeriană dată deasupra teritoriului britanic.

TRUPELE GERMANE CURG NEINCETAT SPRE FRONTUL DE VEST

Paris, 19 (Rador). — AGENȚIA REUTER TRANSMITE: GERMANII ADUC TRUPE PROASPETE IN DOSUL FRONTULUI DE VEST. TOT TIMPUL NOPTII PE ȘOSELELE DIN DOSUL FRONTULUI, PÂNĂ LA O ADÂNCIME DE 20 KM. A PUTUT FI OBSERVAT UN TRAFIC INTENS CU TOT FELUL DE VEHICULE S'AU INCRUCIȘAT FĂRĂ INTRERUPERE, MERGÂND IN TOATE DIRECȚIILE. IN GARILE APROPIATE AU SOSIT FĂRĂ INCETARE TRENURI, INTR'UN CURENT CONTINUU ADUCÂND SOLDAȚI ȘI TUNURI.

ACTIVITATEA INTENSĂ PUTEA FI BĂNUITĂ DUPĂ LUMINILE FUGARE ALE LĂMPILOR ELECTRICE, ȘI DUPĂ CHIBRITURILE ALE CĂROR FLĂCĂRI PALPITOARE SCĂPARAU IN PRIMELE LINII.

IN PRIVINȚA MIȘCARILOR DIN PRIMELE LINII NU S'A PUTUT STABILI DACĂ ESTE VORBA DE PREGĂTIREA UNEI NOUI OFENSIVE SAU DE SIMPLE OBȘNUTE ALE DIVIZIILOR CARE AU PARTICIPAT LA ATACURILE DE LUNI.

AVIAȚIA ENGLEZĂ SĂ NU MAI ARUNCE MANIFESTE CI BOMBE

Londra, 19 (Rador). — „Daily Express” cere ca să se înceteze cu radiurile aeriene deasupra Germaniei, care nu au drept scop decât să arunce manifeste.

Vremea pentru asemenea raiduri — adaugă ziarul conservator — va veni

atunci, când Germania va fi suferit înfrângeri. Numai atunci, populația Reichului fiind deziluzionată de conducătorii ei, va fi accesibilă la asemenea măsuri de luptă.

CANCELARUL HITLER PRIMIT PE COMANDANTUL SUBMARINULUI

Berlin, 19 (Rador). — D. Hitler a primit pe locotenentul de vas Priu, comandantul submarinului care a torpilat cuirasatul „Royal Oak” și cuirasatorul „Repulse”. Deasemeni a primit în aceeași audiență și pe membrii echipajului.

Amsterdam, 19 (Rador). — Echipajul submarinului german care a scufundat „Royal Oak” în golful Scapa Flow a fost adus Miercuri cu avionul în Berlin unde a defilat pe străzile principale.

Ziarul olandez „Handels Bled” arată că la Berlin cercurile navale germane sunt satisfăcute de rezultatele campaniei lor contra supremației mării Britaniei. Se citează că de exemplu, faptul că un submarin german a putut rămâne timp de 24 ore aproape de Scapa Flow spre a repera poziția câmpurilor de mine și a rețelor contra submarinelor observând drumul urmat de unitățile britanice care intrau și eșeau în, sau din port. In ce privește atacurile aeriene contra vaselor de război, cercurile navale germane recunosc că este greu ca prin aceste atacuri să se poată distruge unitățile navale dar se arată că ele pot cauză stricăciuni importante acestor unități lîndu-le să rămână inactive timp îndelungat.

S'a deschis la Stockholm reuniunea regilor

(Cont. din pag. 1.)

TA DE DIFERITELE GUVERNE, NAȚIUNILE SCANDINAVE, SE VOIE MĂRGINI SĂ FACĂ SIMPLE URAGI PENTRU PACEA INTERNAȚIONALĂ.

SOSIREA OASPEȚILOR REGALI

Stockholm, 19 (Rador). — Președintele republicii finlandeze, regele Danemarcei și al Islandei și regele Norvegiei au sosit la Stockholm, fiind primiți de regele Gustav al Suediei și membrii guvernului suedez. Populația a făcut o călduroasă manifestație de simpatie față de oșpeții streini.

MESAJUL PREȘEDINTELUI ROOSEVELT VELT ADRESAT D-LUI KALININ

Washington, 19 (Rador). — Atât mesajul personal adresat de președintele Roosevelt d-lui Kalinin, în favoarea Finlandei, cât și răspunsul acestuia au fost publicate.

Mesajul președintelui Roosevelt reamintește președintelui U. R. S. S. condiționalele relații de prietenie dintre Statele Unite și Finlanda și și exprimă speranța că U. R. S. S. nu va adresa Finlandei nici o cerere incompatibilă cu menținerea și dezvoltarea unor relații amicale și pasnice sau cu independența sa. In răspunsul său, d. Kalinin reamintește că U. R. S. S. a recunoscut în mod liber independența republicii finlandeze. Suveranitatea Finlandei a fost garantată prin tratatul de pace din 1 Octombrie 1920. Prin acel tratat au fost definite principiile de bază ale guvernului sovietic cu privire la relațiile dintre U. R. S. S. și Finlanda. Negocierile actuale sunt duse în conformitate cu aceste principii. Singurul scop urmărit este consolidarea reciprocă și întărirea cooperării amicale dintre cele două țări, respectându-se securitatea U. R. S. S.-ului și Finlandei.

Ofensiva germană a fost oprită

Paris, 19 (Rador.) Havas transmite următoarele cu privire la situația despre ofensiva germană ajunsă în contact cu prima linie de rezistență franceză, a fost oprită. Atacurile germane deslănțite Luni, primul, la începutul după amiezii în sectorul Mosela pe un front de 6 km. Iar al doilea, la Est de Saar, pe un front de 30 km, s'au desfășurat într'o zonă ce fusese evacuată de trupele franceze.

De Luni seara, aceste ofensive sunt complet blocate de focul intens al armelor automate franceze, aflate în liniile de rezistență, cu grije organizate de mai bine de două săptămâni, în dosul rețelei de posturi avansate franceze.

Agresorii nu pot decât să-și facă șanțuri pe pozițiile pe cari au ajuns și să pună în funcțiune armele automate, pentru a riposta focurilor neincetate al apărătorilor.

Nu încapă nicio îndoială, că trupele

germane cari au fost angajate în aceste operații au suferit pierderi importante, cu atât mai mult, cu cât până la pozițiile franceze, ele nu au trebuit să treacă printr'o câmpie de mine, în mijlocul bombardamentului violent al artileriei de toate calibrele și al mitralierelor grele ce efectuau un tir indirect, asupra terenului reparat metru cu metru în cursul săptămânilor trecute.

COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 19 (Rador). — Comunicatul francez din dimineața zilei de 16 Octombrie: Activitatea elementelor în contact, de o parte și de alta, în cursul nopții. Ambuscade și lovituri locale. Circulație intensă pe șoselele și căile ferate dinapoia inamicului.

VAS BRITANIC TORPILAT

Londra, 19 (Rador). — Vasul de comerț britanic „City of Mandalay” a fost torpilat. Vasul avea o deplasare de 7029 tone.

Cum a fost torpilat cuirasatul „Royal Oak”

Berlin, 19 (Rador). — D. N. B. transmite: Capitanul de vas Prien, comandantul submarinului german care a scufundat la Scapa Flow vasul britanic „Royal Oak” și avariat „Repulse”, înapoindu-se în țară, a făcut reprezentanților presei următoarea dare de seamă asupra celor petrecute în portul britanic:

După observații amănunțite, am precizat care era cea mai bună posibilitate pentru a pătrunde în portul Scapa Flow și am reușit să trecem prin barajul britanic. In port, am văzut în fața mea silueta a două cuirasate către care ne-am îndreptat.

După ce am ajuns la distanța

ră, am făcut manevrele necesare pentru lansarea torpililor. Prima torpilă a atins cuirasatul cu două coșuri care se găsea mai departe de submarin. A doua torpilă a atins apoi vasul celălalt îndepărtat. Prima torpilă a fost trasă asupra părții mai vizibile. Torpila a atins deci partea dinainte a vasului provocând avarii importante cuirasatului „Repulse” despre care este vorba. Noi am constatat că partea dinainte a vasului s'a scufundat imediat în apă. Efectul celei a doua torpilă a fost extraordinar. Mai multe coloane de apă s'au ridicat dealungul vasului, simultan cu flăcări de diferite nuanțe ale spectrului solar. Scărțiri au fost aruncate în aer. Coșuri-